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Anwendungen & Moglichkeiten

r

N[l Main Menii ¢
. 3
* Main - Die Hauptanwendung N[ Main
symbolische und numerische Rechenoperationen -
L3 L
T [T Bl eoctivity . Statistik
451} Tabelle - -

"
Tabellen- nn = Grafik &
kalkulat, 251 Tahelle

L L
Statistik @ Geometrie

« Statistik — Listen und Stochastik - .
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+ Geometrie — Dynamische Geometrie
Geometrisch konstruieren, Lésen, Dynamik erzeugen




Grundlegende Bedienung

Stift- und Fingerbedienung

Q | & Edit Aktion Interc iy & Edit Aktion Interaktiv

o [afsm] o [ H <E1] o [Rasm] o[ T[]
12.5+3.2 12.5+3.2
| 7
: 29y ) x2-2ex
0 0

Line| 2 | vyl | = ES
0™ | e® | In |loggd| YO
(W | x® | x |logy(l)|solve(

BO0 |toDMS| {™ | {3 | O

Line B | vE | = ES
0™ | e® | In |logg0| YO
M| %2 | w7 |logy(W)|solve(

BO0 |toDMS| (M | {3 | ()

o r o r

sin | cos | tan sin | cos | tan
|« [ % | as e [« [ [ % | ans [ exe]

Algeb  Standard  Reell 2n | @& Algeb  Standard  Reell 2o | @@

Ergebnisse umwandeln Ausdriicke dnderm
=rg . Von der Mitte nach AuRen
Tippe auf das Ergebnis und

.. markieren, absetzen und
driicke dann |£1 ’ .
dann herunterziehen.



Geteilter Bildschirm

Im Rechenbereich eingegebene Terme konnen uber den geteilten Bildschirm in
andere Bereiche gezogen werden - z.B. ein Funktionsterm in das Grafikfenster.
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Geteilter Bildschirm

Ist das untere Fenster blau umrandet, dann beziehen sich die oberen Menils
und Symbole auf dieses Fenster — z.B. das Symbol fur die Fenstereinstellungen.
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Bildschirmleiste

Das aktive Fenster vergrofiern: Resize
Anzeige drehen: Rotate
Fenster schlief3en: X
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Aufgaben

1. An welcher Stelle befindet sich das Minimum? X=__
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Ist das untere Fenster blau umrandet, dann beziehen sich die oberen Menis und Symbole auf den
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Software Tastatur

2. Welche Losung hat das lineare Gleichungssystem?

16 56

X=—— = 7z = —
157 ’ 15

& Edit Aktion Interaktiv

"Ls'%l(ﬂjblfﬁ:l Simplji"y vl%lr

> Line| = | yW | = 3> solve (x~2-6=0)

> {x==V6,x=V6}
Verschiedene 0" | " | In |loggD /I\Q 0
Reiter fur i W | x® | x' [logo(@Xsolve( |u
unterschiedliche P> — N4 0lg
Anwendungen! ., m00 toDMS\{,:,/)\d\} ) 0

sin | cos | tan " Ax+y—z=0
" . \\~\ 2X |X=—y+42_8
v| * Ant | EXE v=3x43z  |x,y.2
: fre-18 o, 258)
Algeb  Standard Kplx Bog (i 15°7° %15
0
Keyboard
Virtuelle Tastatur ayRosEd -
Clear

Algeb  Standard  Reell 360° | W

Einfache Berechnungen werden direkt Gber die Tastatur eingegeben.
Fir weiterfihrende Berechnungen verwende die virtuelle Tastatur.



3. Addiere alle Zahlen von 1 bis 100, addiere unendlich viele Briiche: %+%+%+ --- und addiere

1,1, 1 ..
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Term eingeben

Gib den Term ein, den du
bearbeiten bzw. berechnen
mochtest und markiere ihn.
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Wahle aus dem Menui
einen Befehl und bearbeite
die Abfragen.

In der Tastatur ,Math2“
befindet sich unendlich.

Markiere die Summe und
ziehe sie herunter, dann
andern.




Grafikanwendung

4. Berechne die GesamtgroRe der von den Funktionen y1(x) = x* — x> — x und y2(x) = %

eingeschlossenen Flachen.
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EXE,
Cursor rechts,
Cursor rechts,
EXE

In der Grafikanwendung lassen sich mehrere Funktionen definieren, zeichnen und analysieren.
Die Flache zwischen Funktionen wird angezeigt und berechnet.



Wahrscheinlichkeit bei 25 Versuchen

5. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Bogenschiitze 8 mal ins Schwarze
trifft, wenn er 25 Versuche hat? Die Wahrscheinlichkeit, dass er ins Schwarze trifft, betragt 45%.
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Geometrie im Rechenbereich

Um Objekte aus Geometrie zu berechnen, konnen diese gezeichnet und bei geteiltem
Bildschirm in den Rechenbereich gezogen werden.
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Vektoren einzeichnen und berechnen

3

6. Wenn die Vektoren ( .

)und(

& Datei Edit Ansicht Zeichnen
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Vektor antippen,
dann hochziehen

Anfangs- und
Endpunkt antippen

Danach
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Aneinanderhangen von Vektoren und Vektoraddition:
Vektoren einzeichnen, in den oberen Bildschirm ziehen und addieren.
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Anhang

Weitere Bedienungshinweise
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Typische CAS-Befehle
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Interaktive Differentialrechnung
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Funktion wahlen

Anschauung fiir die Differentialrechnung

Sekante bewegen

Steigung in einem Punkt

x-Wert, Funktion,Tangente,
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@ Edit £ Edit Optionen (x]|| # Edit calc (x]|| # Edit B3
E B T L BB e A B = REEES [

Funktion [Tangente | Ableit. |[Obersicht] |||[ Funktion [Tangente | Ableit. [Obersicht] ||| Funktion |Tangente | Ableit. [Ubersicht] |||[ Funktion [Tangente | Ableit. [Ubersicht] |
Funktion D:|1 y =2 y=x"2-2 yl=x"2-2
y=x4-2 E: 2 = . x  Steigung ya=yl’
(E)—y (D)=Anstieg 0 0.2 0.8 x vl __y2
Eigene Funktion anpassen ¥ ¥ - 8 0.4 0.8 0 -2 0
vi 0 x(E)—x (D)=Abstand |1 g-g . é -1.8 1
Sekantensteigung DE 0 0.7 1.4 1 é 0 5% g
Gleichung der Sekante DE ’ ’
y=—2 0.7 %[ %]|[0.5 %]
— E/ —
3
2
1
55432 T3 485 67 w755 432 ysa 56 7
Steigung=1.6
A ye==1.36 —4
B [Bs [y
2n  Reell | |(2n  Reell | @m||2n  Reell Com




Dynamische Geometrie

Graphische Ableitung zeichnen

N =

Funktion zeichnen: f(x)=sin(x)
Zeichnen, Konstruiere, Tangente an Kurve

Animation: Punkt A markieren, Kurve markieren,
Edit, Animieren, ,Animation hinzufigen* wahlen,

Edit, Animieren, Ablaufen (einmal)

J

Pfeil rechts wahlen

J

Tabelle mit x-y-Werten erzeugen: An freie Stelle
tippen, Punkt A markieren, Tabelle wahlen
Tabelle mit Steigungs-Werten der Tangente
erzeugen: An freie Stelle tippen, Tangente
markieren, Steigung wahlen, Tabelle wahlen
Ableitungsfunktion zeichnen: Erste Spalte
markieren, 3. Spalte markieren, Markierung ins
obere Fenster ziehen (Berihrung halten und
hochziehen)
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Stochastik in der Tabellenkalkulation

Tabellen-
N kalkulat.

Anzahl der Schiisse

Weiterer Tipp:

AUFGABE
4.

Wie oft muss der Bogenschitze schielen,
damit er mit einer Wahrscheinlichkeit von

99% mindestens 3 mal ins Schwarze trifft?
(Treffwahrscheinlichkeit = 45%)

Vielfach ,Runterziehen
mit Edit, Flllen, Mit Wert
fllen

Spalte A markieren

Tipp: Hilfe wahlen
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